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В статті розглядається проблема академічної доброчесності в сучасних закладах вищої

освіти України. Подано результати соціологічного опитування студентів, щодо їх ставлення до

виявів академічної не доброчесності та їхніх цінністніх пріоритетів у освітньому процесі.

Аналізуються шляхи мінімізації негативних факторів у формуванні культури академічної

доброчесності та можливі способи підвищення цієї культури передусім в студентському

середовищі.
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The article deals with the problem of academic integrity in modern institutions of higher

education of Ukraine. The results of the sociological survey of students are given regarding their attitude

to the manifestations of academic non-integrity and their value priorities in the educational process. The

ways of minimizing negative factors in the formation of the culture of academic integrity and possible

ways of improving this culture, especially in the student environment, are analyzed.
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Академічне середовище, як і будь-яке інше, випрацьовує певні стандарти своєї діяльності,

визначає межі допустимого та навпаки, що за жодних обставин не може бути порушено.

Університетська освіта за свою багатовікову історію виробила певний неписаний, а в багатьох

країнах та університетах писаний, офіційно затверджений кодекс академічної діяльності, як з боку

викладачів, так і з боку студентів, дивись [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7]. Українське законодавче поле містить

єдині формалізовані вимоги щодо дотримання академічної доброчесності (дивись Закон України

«Про освіту» від 05.09.2017 №2145-VIII). Здавалося б ситуація в цьому питання доволі ясна та

однозначна, законодавчо врегульована. Але успішне функціонування того чи іншого закону,

певної правової норми залежить не тільки від їхнього формального затвердження, не тільки від

державного моніторингу дотримання цих вимог і покарання за порушення, а значною мірою від

прийняття в суспільстві цих норм, як таких що відповідають уявленню, що «так правильно».



Тобто, найліпше діє той закон, який спирається на відповідні моральні стандарти, що панують в

суспільстві. Коли ми починаємо розглядати стан справ з академічною доброчесністю в Україні, то

виявляється, що такої узгодженості між вимогами законодавства та панівними моральними

установками сучасного українського суспільства немає. На наш погляд, це є однією з серйозних

причин пробуксовки широкого та ефективного освітнього законодавства України в частині

дотримання стандартів академічної доброчесності. По суті майже кожен учасник освітнього

процесу в Україні розуміє, що порушення норм академічної доброчесності це не є добре, але з

іншого боку, від їх порушення не видно однозначного зла чи якоїсь шкоди на зразок крадіжки

майна, завдання тілесних ушкоджень, тож негатив стає мінімальним і подібна поведінка цілком

виправдана.

Використання різноманітних карально-репресивних засобів для забезпечення високих

стандартів академічної доброчесності можуть дати лише частковий необхідний ефект, тому на

наш погляд необхідно формувати відповідні моральні установки, які згодом стануть фундаментом

на якому буде можлива високоякісна наука та освіта в українських університетах.

Для пошуків шляхів підвищення рівня освіти випускників Вінницького національного

технічного університету  його адміністрація на чолі з ректором, керівниками кількох підрозділів,

викладачами та студентами розробили проект «Формування культури академічної доброчесності в

студентському середовищі» в рамках Програми розвитку лідерського потенціалу університетів

України від Британської Ради в Україні. Одним з кроків в реалізації цього проекту стало

«обстеження пацієнта» - соціологічне опитування студентів ВНТУ з певних аспектів науково-

освітнього процесу.

Наведемо деякі результати з опитування (охоплено було 389 студентів, з 1-го по 5-й курси).

Абсолютна більшість опитаних ствердно відповіли, що дотримання принципів академічної

доброчесності є важливим для отримання якісної освіти (88,68%), і лише незначна кількість

вважають це несуттєвим фактором у підготовці висококваліфікованих фахівців (11,32).

Дещо більше негативних відповідей було отримано на питання «Чи пов’язані для вас ідея

дотримання принципів академічної доброчесності та майбутньої професійної кар’єри?» - 17,65%,

але й тут ми спостерігаємо цілком однозначний позитивний зв'язок у студентів між професійним

успіхом та академічною доброчесністю – 82,53%.

Виявилось, що погляди студентів істотно розділились з такого питання «Чи пов’язуєте ви

недотримання принципів академічної доброчесності з рівнем корупції в освіті та суспільстві?».

Такий зв'язок вбачають 54,54% опитаних, а 45,46% вважають таки зв'язок неістотним.

Серед можливих порушників академічної доброчесності в університеті (тут можна було

одночасно вказувати кілька варіантів) студенти вказали:

- студенти 73,73%

- викладачі 53,43%



- науковці 16,06%

Тут бачимо своєрідну високу самокритичність з боку студентів і високу довіру з їхнього

боку до науковців ( це зумовлено, на наш погляд тим, що студенти найчастіше вказують як

приклад порушення академічної доброчесності – хабар).

Якщо (це вже бачили вище) переважна більшість опитаних студентів вказали на вагомість

фактору дотримання принципів академічної доброчесності для здобуття якісної освіти, то в плані

боротьби за дотримання цих принципів послідовності з боку студентства не спостерігається. На

запитання «Чи має, на ваш погляд університет розробити систему покарань за порушення норм

академічної доброчесності та наукової етики?» ствердно відповіли 43,42% опитаних,  не вбачають

необхідності в такій системі 56,58%. Тут спостерігається ситуація, коли ми щось в принципі

схвалюємо, бо це не вимагає від мене конкретних дій, коли ж переходимо до конкретизації і

втілення пропонованого, то одразу шукаємо шляхи відступу й уникнення докладання зайвих

зусиль.

Одним з найцікавіших питань/завдань ( воно дає чи не найбільше інформації для

розмірковувань, пошуку шляхів для підвищення культури академічної доброчесності) було:

«Зазначте важливість нижче наведених якостей для підтримки академічної культури в

університетському середовищі (розмістіть їх від, на ваш погляд, найважливішого до найменш

значущого): повага, довіра, чесність, справедливість, підзвітність, відповідальність».

Найвагомішим фактором серед вказаних студенти називали (ставили на перше місце):

Справедливість – 33,07%, Чесність – 28,46%, Повага – 17,46%, Відповідальність – 15,74%,

Довіра – 6,97%, Підзвітність – 0,76%.

Таблиця несуттєвості фактору для академічної доброчесності (ставили на шосте місце) має

такий вигляд: Підзвітність - 78,62%, Довіра – 6,97%, Відповідальність – 6, 29%, Справедливість –

3,93%, Повага – 2,32%, Чесність – 2, 31%.

Ці показники засвідчують, студенти вважають, що сурова підзвітність, різні формалізовані

засоби є другорядними в дотриманні принципів академічної доброчесності. Хоча зрозуміло вони

теж потрібні, бо дають максимально об’єктивні показники (передусім маються на увазі

антиплагіатні програми). Одним з ключових факторів як для  студента, так і для будь-якої людини

є справедливість, саме через порушення справедливості виникають соціальні збурення, коли

правлячі еліти не забезпечують цієї соціальної справедливості. Подібну ситуацію спостерігаємо і в

студентському середовищі, студент прагне справедливого ставлення з боку викладачів та

адміністрації до себе в переважній більшості випадків або скажімо інакше, він хоче «позитивної»

справедливості для себе, якщо ж вона йому не приносить дивідендів, той прагнення до неї прямує

до нуля.

Отже в студентському середовищі справедливість має одне з пріоритетних місць, тож саме

на ній можна було б базувати дотримання принципів академічної доброчесності, як вияв пошани



до кожного з врахуванням його реальної праці, здобутків і покарання тих, хто виконує свої

обов’язки погано чи просто імітує їх виконання. Проте, маємо ситуацію нехтування

справедливістю, коли ті чи інші порушення академічної доброчесності дають індивідуальні

переваги тому чи іншому студентові чи це списування на контрольних роботах, чи використання

чужих робіт (курсові, дипломні і т.п.), чи просте хабарництво. В переважній більшості випадків

вияви академічної недоброчесності можна звести до двох біблійних заповідей: Не кради та Не

давай неправдивого свідчення на ближнього твого. На жаль в сучасному як студентському

середовищі так і в цілому суспільстві України ці моральні настанови втратили статус цінностей

першого порядку
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